

### **ЗА АВТОРИТЕ / ABOUT THE AUTHORS**

**АЛЕКСАНДРОВА, Татяна** – доктор. Доцент в Секцията за съвременен български език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Работи в областта на историята на новобългарския книжовен език, граматиката и езиковата култура. Автор е на изследванията: *За така наречената диалектна основа на новобългарския книжовен език* (2000); *Семантика на минали страдателни причастия от непреходни глаголи в българския език* (2003); *Българският книжовен език като националноидентификационен проект през Възраждането* (2008). Съавтор е в *Правопис и пунктуация на българския език. Основни правила* (2011), *Обратния речник на българския език* (2011), *Официалния правописен речник на българския език* (2012), *Официалния правописен речник на българския език. Глаголи* (2016).

**АНТОНОВА-ВАСИЛЕВА, Лучия** – доктор, професор. Директор на Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Автор е на монографията *Диалектната система на с. Шишевец, Кукъска Гора – един говор на границите на българската граматика* (2016), както и на други книги, студии, статии, карти и коментари към тях в изданията *Atlas linguarum Europae (ALE)*, *Български диалектен атлас. Обобщаващ том* и др.

**ГЕОРГИЕВА, Цветелина** – доктор. Доцент в Секцията за българска лексикология и лексикография към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. Публикациите ѝ са в областта на словообразуването, лексикографията, семантиката. Автор е на монографиите *Иновационни процеси в българската именна префиксация* (2013) и *Родството и роднинските названия в българския език (семантика и лексикографско представяне)* (2016), на студиите *Словообразуване по инициални абривиатури* (2012–2013) и *Нови суфиксални имена за лица в българския език* (2013), на статиите *Названия на двойка лица (мъж и жена) и тяхното място в езиковата система и текста (в българския език в съпоставка с други езици)* (2012), *Нова лексика от областта на спорта в българския език* (2015) и др. Съавтор е на *Речник на българския език* т. 14 (2012) и т. 15 (2015).

**МАНОВА, Рени** – доктор. Главен асистент в Катедрата по български език като чужд – СУ „Св. Климент Охридски“, Научните ѝ интереси са в областта на лингвистиката на текста и методиката на чуждоезиковото обучение. Основни публикации: *Семантичен обем на понятието приложна лингвистика в някои англоезични, руски и български изследователски парадигми. Комуникативен и социокултурен подход при изучаване на български език от чужденци* (2016); *За един експеримент по писане с чуждестранните студенти, изучаващи български език* (2017); *Маркери на българската езикова картина на света (Поглед към една тематична група фразеологизми)* (2017).

**МАРИНОВ, Владислав** – доктор. Доцент във Великотърновския университет „Св.св. Кирил и Методий“, Филологически факултет, Катедра по съвременен български език. Научните му интереси са в областта на социолингвистиката, балканското езикознание, фонетиката и фонологията. Автор на публикациите: *Билингвална интерференция в крайния български Северозапад* (2008); *За фонологичния статус на меките съгласни във влашкия диалект в Северозападна България* (2015).

**МИЛАНОВ, Владислав** – доктор. Доцент в Катедрата по български език на Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Преподава история на новобългарския книжовен език и езикова култура на студентите българи, чете лекционни курсове по съвременен български език (пред студенти от Историческия факултет) и политическа и журналистическа реч (пред студенти от магистърските програми на Факултета по славянски филологии и Факултета по класически и нови филологии). Научните му интереси са в областта на езиковата култура, историята на новобългарския книжовен език и публичната реч. Автор е на монографията *Филологически идеи за езика, отразени в личната кореспонденция на българските възрожденци* (2016); на учебното помагало *Право, правопис и правоговор* (в съавторство с Таня Жилова, 2020), както и на повече от 70 научни публикации, отпечатани в български и чужди научни списания. Директор е на Центъра за анализ на политическата и журналистическата реч.

**МИТРИНОВ, Георги** – доктор. Доцент в Секцията за история на българския език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Научните му интереси са свързани с изследване на възрожденските писмени паметници от Родопите и Беломорието, на южнородопските български говори в Северна Гърция, на българските преселнически говори в Турция, на българското езиково културно-историческо наследство в Западна Тракия и Егейска Македония. По-важни публикации: *Родопско книжовно наследство. Райковски дамаскин. Ново пълно издание на текстовете в същинската част на сборника* (2005);

*Южнородопските български говори в Ксантийско и Гюмюрджинско* (2011); *Речник на българските говори в Южните Родопи, Драмско и Сярско* (в съавторство с Л. Антонова) (2011).

**МИХАЙЛОВА-ПАЛАНСКА, Миглена** – доктор. Асистент в Секцията по терминология и терминография към Института за български език при Българската академия на науките „Проф. Любомир Андрейчин“. Преподавала чешки език в ЮЗУ „Неофит Рилски“. Научните ѝ интереси са в областта на терминологията и терминографията, чуждоезиковото обучение и междуезиковия превод.

† **ХАДЖИЕВА, Елена** – доктор. Професор в катедрата „Български език като чужд“ в СУ „Св. Климент Охридски“. Автор е на редица учебни книги, свързани с преподаването на български език като чужд и социокултурното ориентиране в чужда езикова среда. Основни публикации: *Синтактична интерференция между сродни езици* (2004); *Интерференцията между сродни езици в психолингвистичен аспект* (2013); *Пол и език. Иновативни изследвания. Поведенчески модели. Български език като чужд* (2012) (в съавторство с А. Асенова).

**ЦИБРАНСКА-КОСТОВА, Марияна** – доктор на филологическите науки. Професор в Секцията за история на българския език в Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките и неин ръководител. По-важни области на научен интерес: славянската юридическа книжнина между Изтока и Запада на християнството; текстология, извори и археография на Българското средновековие; старобългарски език и история на българския език; първите кирилски инкунабули и палеотипи от XV–XVI в. Издадени научни монографии: *Формиране и развитие на старобългарските лексикални норми в църковноюрдическата книжнина* (2000); *Етюди върху кирилската палеотипия XV–XVIII в.* (2007); *Покаяната книжнина на Българското средновековие IX–XVIII в. (езиково-текстологични и културологични аспекти)* (2011); *Български епитимийник от XV–XVI в.* (2011); *Зайковски требник от XIV век. Изследване и текст* (2012) (в съавторство с Елка Мирчева); *Яков Крайков и неговият сборник „Различни потреби“ между Венеция и Балканите през XVI век* (2013). Член на авторския колектив на *Речник на книжовния български език на народна основа от XVII в. (върху текст на Тихонравовския дамаскин)* (2013) – носител на наградата за езикознание на името на акад. Владимир Георгиев за 2013 г.

**ЧАРАЛОЗОВА, Катя** – доктор. Доцент в Секцията за съвременен български език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Научните ѝ интереси са в

областта на историята на новобългарския книжовен език, съвременния български език, езиковата култура. По-важни публикации: *Семантика и употреба на показателните местоимения този, тази, това, тези* (1998), *Десемантизация на глаголните представки и отражението ѝ върху темпоралната парадигма на глаголите* (2003), *Българските собствени лични имена* (2005) и др. Съавтор е в *Правопис и пунктуация на българския език. Основни правила* (2011), *Обратния речник на българския език* (2011), *Официалния правописен речник на българския език* (2012), *Официалния правописен речник на българския език. Глаголи* (2016).

**ЧОЛЕВА-ДИМИТРОВА, Анна** – доктор. Професор в Секцията по ономастика към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките, която ръководи. Автор е на три монографии: *Селищни имена от Югозападна България. Изследване. Речник* (2002), *Местните имена в Радомирско* (2009), *Местни имена от Трънско в документи от края на XIX век* (2014) и над 100 труда (студии и статии) по ономастика. Специализирала антропонимия и топонимия в Белгия (Международния център по ономастика) и Германия (Кил и Регенсбург). Гост-учен на Университета в гр. Регенсбург, Германия. Стипендиант на DAAD, DFG и на Конференцията на Германските научни академии. Чела е лекции в Германия, в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“, гост-преподавател на ЮЗУ „Неофит Рилски“ и др. Чл.-кор. е на Изследователска група „Namen“ на Института по германистика и Института по славистика на университета в Регенсбург, Германия; член на Консултативния научен съвет към изследователското направление в БАН „Културно-историческо наследство и национална идентичност“; член на Управителния съвет на Македонския научен институт; член на Националния комитет по балканистика и др. Главен редактор на сп. „Балканско езиковедие“, член на редакционната колегия на сп. „Македонски преглед“. Носител на наградата „Dantesko“ (Равена, Италия).